
En la publicación referida al 8 de marzo, anunciamos una continuidad en el tratamiento del eje “Efemérides” desde una perspectiva de género.
Hoy retomamos ese 8 de marzo, recordando y visibilizando a esas Mujeres que fueron parte de una lucha histórica por la construcción de condiciones de equidad en el ámbito laboral. 
El material que aportaremos, NO es directamente transferible a las y los alumnos, de no ser por la mediación del colectivo docente quienes tomaran las decisiones de selección y viabilidad.

1 de mayo
Día Internacional de las y los Trabajadores
El día 1° de mayo es reconocido por casi todos los países del mundo como el día del trabajador en conmemoración de la masacre de Chicago. 
Origen del Día del Trabajador
Un grupo de trabajadores sindicalizados que fueron ejecutados en 1886 en los Estados Unidos. Estas personas exigían una reducción de las horas de trabajo debido a que sus jornadas laborales llegaban a ser de hasta 16 horas. 
La huelga que realizaron con la intención de mejorar estas condiciones —que comenzó precisamente un 1 de mayo y contó con la participación de más de 80.000 personas— fue duramente reprimida y algunos de sus dirigentes fueron sometidos a un juicio irregular y condenados a muerte.
En 1889 tuvo lugar en París el Congreso Obrero Socialista de la Segunda Internacional, que estableció, en conmemoración de las jornadas de 1886, el 1 de mayo como el Día Internacional de los Trabajadores, consagrado a las reivindicaciones por mejores condiciones laborales.
Día de la y los Trabajadores en Argentina
En nuestro país, el primer acto del Día del Trabajador se realizó en 1890, en el Prado Español de Buenos Aires, y contó con la participación de organizaciones obreras —mayormente anarquistas y socialistas— integradas por inmigrantes alemanes, italianos, españoles y portugueses. 
Desde entonces, cada 1 de mayo tiene lugar una jornada en la que se manifiestan las demandas de los y las trabajadoras.
Entre 1916 y 1928, se sancionaron diversas leyes (de descanso dominical, de regulación del trabajo a domicilio de las mujeres, de conciliación y arbitraje en los conflictos obreros, entre otras) que tendían al mejoramiento de las condiciones laborales de las personas trabajadoras. Por primera vez el gobierno intervenía poniendo algún límite a la patronal. 
En 1930, durante su segundo mandato, Hipólito Yrigoyen instituyó por decreto el 1 de mayo como «día de fiesta en todo el territorio de la República».
Con la asunción a la presidencia de Juan Domingo Perón en 1946, se fueron concretando algunas de las reivindicaciones de las y los trabajadores, quienes además recibieron reconocimiento en el espacio público, se apropiaron de los símbolos, y se asignó un carácter festivo al 1 de mayo.
Pensar las luchas por los derechos de las trabajadoras y los trabajadores considerando que las manifestaciones han sido parte del proceso de conformación del movimiento obrero en nuestro país. Su incorporación temprana en las agendas de organizaciones sindicales pone en evidencia el carácter reivindicativo de sus demandas.
Reivindicaciones de las mujeres vinculadas al mundo laboral. 
Debieron confrontarse con una serie de situaciones hostiles debido a la doble condición de explotación que experimentaban por su condición de trabajadoras y mujeres. La diferencia en la remuneración, no ser excluida del trabajo por tener hijos entre tantas otras inequidades e injusticias
Virginia Bolten nació en 1876 en la ciudad de San Luis, fue un activista anarco feminista con fuerte presencia en la lucha sindical y política en la Argentina y Uruguay. 
A los veinte años encabezó la primera manifestación del 1 de mayo realizada en la ciudad de Rosario, y se convirtió en la primera mujer oradora en una concentración obrera. Durante la movilización, Bolten tomó la palabra para compartir el discurso del programa revolucionario con los y las manifestantes presentes.
Su doble condición de rebeldía ser mujer y anarquista le costó la prisión. 
Las autoridades la acusaron de atentar contra el orden social existente, debido a la propaganda anarquista que ella hacía entre quienes trabajaban en la Refinería de esa localidad.
Su presencia en la escena pública se convirtió en un hito fundamental en la lucha por los derechos de las trabajadoras. Además de ser una de las primeras mujeres en participar como oradora en una concentración obrera, muchas de sus demandas visualizaban el lugar precario de estas en el mundo del trabajo. Defensora fervorosa del ideario anarquista, desde el periódico La Protesta Humana difundió críticas al mercado laboral que lograron permear en la clase trabajadora oprimida.
La identificación de la doble situación de explotación —como trabajadoras y como esposas— ponía de manifiesto aquella condición singular que corporizaban las mujeres. Este periódico fue sumamente original en su carácter de expresión independiente de una corriente feminista fusionada con una orientación revolucionaria y obrera. De La Voz de la Mujer, que caracterizaba la típica publicación de la época (pequeña, semiclandestina y efímera), se publicaron solamente nueve números. Su lema confirmaba esta idea: «Aparece cuando puede». Sus redactoras sostenían que era la primera publicación en su tipo en América Latina.
En 1901, por ejemplo, Elvira López presentaría su tesis «El movimiento feminista» para adquirir el grado de doctora en Filosofía por la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires.
En 1907, como parte del Centro Femenino Anarquista, Virginia participó junto a otras destacadas mujeres en la Huelga de inquilinos. A raíz de su intervención en este movimiento, se le aplicó la Ley de Residencia y fue expulsada a Uruguay. 
Desde entonces, Montevideo constituyó su lugar de radicación definitiva. La casa de Virginia en Uruguay se convirtió en una base operativa de las vanguardias libertarias deportadas de la Argentina. Juana Rouco Buela, en su obra autobiográfica Historia de un ideal vivido por una mujer, rememora los esfuerzos y la tenacidad de Bolten en propagar el ideario entre los y las obreras orientales.
El pasado siempre se piensa en tiempo presente, el abordaje de la historia argentina incorpora preguntas y problemáticas que nos atraviesan hoy como sociedad y este día nos invita a reflexionar acerca de la importancia de los derechos de las y los trabajadores, sus conquistas y la necesidad de seguir en la búsqueda de ampliar derechos laborales.
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Link para seguir profundizando
https://www.youtube.com/watch?v=OAdOlgjReng
La asombrosa excursión de Zamba con los trabajadores de Latinoamérica
http://www.pakapaka.gob.ar/videos/50538
Oficios y profesiones de la serie Enseñas de Pakapaka
https://www.youtube.com/watch?v=0mc-VjI9wLo&t=124s
Día del trabajador - Canal Pakapaka
https://www.youtube.com/watch?v=aKIyhihppOM
Testigo de una época: Virginia Bolten (capítulo completo) - Canal Encuentro
http://americalee.cedinci.org/portfolio-items/la-voz-de-la-mujer/
La voz de la mujer
https://www.youtube.com/watch?v=jH4P3i2srGQ
Pioneras. Mujeres que hicieron historia: Mujeres trabajadoras - Canal Encuentro
http://encuentro.gob.ar/programas/serie/8001/11?temporada=1
http://encuentro.gob.ar/programas/serie/8001/12?temporada=1
Orígenes del movimiento obrero (primera parte)  y Movimiento obrero (segunda parte), en Historia de un país, canal Encuentro
http://encuentro.gob.ar/programas/serie/8531/6087
Un trabajo particular, canal Encuentro
https://www.youtube.com/watch?v=U5x3B_7jxL4
Hoy bailaré: Trabajo (capítulo completo) - Canal Encuentro
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