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“Un elefante ocupa mucho espacio”  de  Elsa Bornemann 
[bookmark: _GoBack] https://www.youtube.com/watch?v=56Fc7uuBTaM

Breve reseña de la vida de Elsa Bornemann
Elsa Bornemann, nació en la ciudad de Buenos Aires, Argentina el 20 de febrero de 1952. Fue una de las más destacadas escritoras argentinas de Literatura infantil y Juvenil. 
Consiguió el título de Maestra Normal Nacional en la Normal N° 11 Ricardo Levene. Posteriormente, obtuvo también el título de profesora en Letras en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires.
Así, la vida de Elsa Bornemann se volvió sumamente activa tras ejercer la docencia en todos los niveles, dictar numerosos cursos y conferencias, asistir a múltiples seminarios y congresos como invitada especial, y dar charlas en establecimientos educativos y culturales.
En la década de los 70’s, comenzó a publicar libros, consiguiendo gran aprecio de parte de los lectores. Su obra abarca distintos géneros literarios entre ellos: el cuento, la novela y la poesía, donde exploró temas como el amor, el humor y el terror.
«La experiencia me enseñó que todos los seres humanos necesitan a los fantasmas… Cuando no los tienen de verdad, se los inventan». Elsa Bornemann
Durante la última Dictadura Militar que gobernó Argentina (la autodenominada “Proceso de Reorganización Nacional”), uno de sus libros: «Un elefante ocupa mucho espacio» fue censurado y Elsa Bornemann, pasó a integrar la lista de autores prohibidos.
También cabe destacar que muchas de sus obras han sido reproducidas en libros de lectura para Escuelas primarias, Manuales de Literatura para distintos niveles, y en Antologías argentinas y del exterior.












