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Título: Creando puentes.
Participantes:

Sandra Calcaterra Esc. Especial Nº 2067

Zulma Vilordo Esc. Pedro N. Arias Nº1162 

Stella Maris Bogino 
Niños de segundo grado.
Establecimientos: 

Escuela Pedro N. Arias Nº1162 y Escuela Especial Nº 2067
Programa (opcional):-----------------
Autores: 

Sandra Calcaterra Esc. Especial Nº 2067

Zulma Vilordo Esc. Pedro N. Arias Nº1162 

Stella Maris Bogino 

Área: Tecnología y Ciencias Naturales.
Contenidos:

-Los materiales. Clasificación.
-Las herramientas. Usos y cuidados.

Los materiales artificiales: Origen, diferencias, Transformación.

Origen mineral---------- plástico, cuerina, etc

Análisis del producto (trabajo oral)

Las herramientas simples

Tiempo:
(Es el período de tiempo que tomó desarrollar la experiencia, por ejemplo desde mayo a agosto)

Lugar.

Aulas de las escuelas participantes.
Breve descripción del proyecto:

     Consideramos que la escuela debe brindar oportunidades de aprendizaje, que promuevan el desarrollo integral de la personalidad del alumno/a, garantizando en su formación las incipientes herramientas de integración socio-cultural que la vida requiere.

     Partiendo de este pensamiento, nos planteamos el desafío de CREAR un espacio, de darle vida a un espacio que posibilite a los alumnos alcanzarlo. siendo los docentes los que en-marquemos el camino.

     Es el espacio que marcara como puente, puente que nos permitirá establecer las relaciones entre la Escuela Especial Nº 2.067  y la Escuela Dr. Pedro N. Arias Nº 1.162, puente que le permitirá a cada alumno/a seguir creciendo en todos los aspectos que hacen a la construcción del sujeto dentro de la sociedad. Para lograrlo es necesario el trabajo de forma conjunta, de forma inter-disciplinaria,  poniéndose en juego la propia historia de cada uno de los integrantes docentes-alumnos, sus conocimientos, saberes y experiencias previas. De esto trata el proceso enseñanza - aprendizaje.

NUESTRO PROPÓSITO 

-Adoptar para su desarrollo un enfoque de enseñanza aprendizaje significativo  para los alumnos/as.

-Organizar situaciones de aprendizaje que permitan al alumno/a intervenir en actividades significativas relacionadas con experiencias vividas en la vida familiar, social y escolar.

-Promover la educación integral a través del desarrollo de competencias socialmente significativas que permitan al niño resolver situaciones planteadas por el medio socio-cultural en el cual se desenvuelva.

-Propiciar el trabajo conjunto entre la escuela Especial y la Escuela común favoreciendo la integración escolar y social de los alumnos.

-Favorecer la participación activa de la familia en la vida escolar para contribuir al desarrollo pleno de los aprendizajes de los alumnos con discapacidad de las potencialidades de sus hijos.

OBJETIVOS ESPECIFICOS

-Coordinación viso-matriz  y dinámica manual

-Reconocimiento y manejo de distintos  materiales y herramientas.

-Expresarse a través de la actividad creativa.

-Desarrollar actitudes de solidaridad y colaboración.

-Adquirir normas de seguridad e higiene.

Desarrollo (secuencia didáctica):

Este trayecto se pensó desde la Escuela Especial para que los alumnos puedan interactuar con otros pares, socializar, adquirir normas de convivencia y autonomía.
Se trabaja partiendo del RECICLADO utilizando los objetos descartables que se encuentran en casa o la escuela.

Mediante preguntas guiadoras se indaga de donde provienen los distintos materiales realizando análisis del producto.

Comenzamos trabajando con la diferencia entre lo natural y artificial mediante dos unidades guiadoras: LA NATURALEZA Y NOSOTROS y NOSOTROS Y LA TRANSFORMACION DE LOS MATERIALES.
Los objetivos propuestos son:
       Concientizar a los alumnos sobre el cuidado del medio ambiente. 

       Construir sus propios productos tecnológicos interpretando consignas dadas.

       Expresarse creativamente en un ambiente cooperativo y alegre.

  Reconozcan materiales y herramientas

  Valorar el trabajo compartido.

  Disfrute de las actividades.

ACTIVIDADES: Construcciones de Títeres, pajarito articulado, pompones de lana (llaveros) jugamos al bingo (los objetos naturales y artificiales), balero, rompecabezas, antifaz etc. Las actividades la realizan todos los alumnos, que se integran naturalmente, las consignas son claras, simples y se adaptan a las características del grupo.
Se trabaja considerando las posibilidades de los alumnos: con la palabra hecha acción, atendiendo la situación particular de cada uno. También, se trabaja desde las distintas expresiones artísticas: música, danza, teatro, cine y lenguajes audiovisuales, con distintos materiales, movimientos, etc. La construcción del conocimiento se da desde un discurso polisémico que pone en juego operaciones cognitivas que habilitan otras maneras de aprender. Acciones como la exploración, construcción, combinación habilitan desde el cuerpo en juego, operaciones cognitivas espaciales, temporales, motoras, etc. Relacionar contenidos de las ciencias con arte, trabajar con material audiovisual, plasmar la secuencia narrativa de un cuento en objetos realizados con plastilina, materiales de diferentes texturas permite desde sus acciones, recrear un cuento sonoro, materializar un hecho desde el movimiento corporal, trabajar formas geométricas con cajas para armar. Se trata de brindar un espacio creativo donde se pongan en juego la imaginación, la creatividad, el juego, la posibilidad de reinventar, comparar, analizar, reflexionar, sintetizar, secuenciar, ordenar, desarmar, relacionar, asociar, respetar turnos, etc.;trabajando la percepción, la concentración, la cognición, la capacidad de pensar.

Impacto:

Para nosotros la diversidad es  entendida como lugar donde se reconocen y se aceptan las diferencias. La inclusión  de los alumnos con discapacidad al sistema educativo ordinario significa para la educación una propuesta que tiende a modificar criterios filosóficos de nuestra sociedad, que requiere de un lento, cauteloso, pautado pero necesario tránsito para rever planes, programas, enfoques, metodologías, estrategias a la luz de una caracterización de los parámetros actuales de discapacidad.

Ésta es nuestra experiencia y podemos decir que se puede aprender con otro diferente, depende de nuestra posición, de nuestra mirada, del puente que tendamos para generar una enseñanza de calidad y equidad basada en el derecho de todo niño de aprender en las mismas condiciones.
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