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Título: Conciencia y convivencia vial
Participantes: estudiantes y docentes de la escuela especial Nº 2048.
Establecimiento: Escuela Especial Nº 2048- Rufino.
Programa (opcional): Educación Vial.
Autor: 

Área: Ciudadanía y DDHH, Educación Vial.
Tiempo: 2016
Lugar. el barrio de la casa, de la escuela y por el Centro de Educación Física, desplazamientos por las calles y veredas.

Breve descripción del proyecto:

La necesidad de prevenir posibles accidentes viales, dentro y fuera de la institución escolar, que se producen diariamente en los desplazamientos casa - escuela- casa, escuela-centro de educación física-escuela y dentro de la propia escuela, ha hecho necesario la realización de este proyecto.

En  muchas ocasiones presentamos los temas relacionados con la educación vial como algo lejano que requiere de la conducción de algún aparato, de grandes ciudades o grandes calles con todo tipo de señalizaciones, características éstas que en pequeñas poblaciones no se dan, como es el caso de Rufino.

Por este motivo, en este proyecto la educación vial recibe un enfoque distinto, cercano, próximo al alumno/a, relacionado con el quehacer diario.

Desarrollo (secuencia didáctica):

ACTIVIDADES:

Observamos videos de animación y formativos de las conductas viales, las normas de transito, los deberes y derechos de los ciudadanos cuando circulan en la vía pública. Conversamos sobre el mensaje que intenta dejarnos cada uno.

Realizamos un recorrido por el barrio de la escuela y centro de la ciudad, observando las principales señales de tránsito y mencionando las conductas apropiadas para evitar accidentes. Conversamos con un agente de tránsito para que nos cuente cuáles son los consejos y cuidados que debemos tener en cuenta. Le preguntamos cuáles son las conductas que él ve a menudo 

Observamos la conducta vial propia y de los demás.

Dibujamos los diferentes medios de transportes que utilizan las personas dentro de la ciudad.

Reconocimos y clasificamos señales viales de prevención, restricción e informativas.

Construimos una maqueta del barrio de la escuela, reconociendo el recorrido hecho, marcando las señales de tránsito.

Observamos imágenes de acciones apropiadas y no apropiadas, debatiendo cada una, colocando las caras felices de acuerdo a lo que conversamos.

Juegos didácticos educativos.

Construimos pancartas con imágenes y frases de prevenciones, para colgar en la vía pública.

Visitamos la pista de educación vial Formando conductores del mañana.

Asistimos a la charla de concientización de tránsito TOPRACE PILOTO X.
Participamos en el concurso: campaña de concientización  del uso del casco (municipalidad de Rufino).  

Impacto:

La consecución o no de los objetivos propuestos vendrá determinada por la adquisición de hábitos y costumbres a través de la aplicación de las normas que regulan los aspectos relacionados con nuestra forma de actuar y proceder en los desplazamientos en itinerarios conocidos y de la vida diaria que prevengan posibles accidentes y la utilización de medios de locomoción de una forma correcta, con la aplicación de las normas de circulación vial, tanto dentro como fuera del recinto escolar, en desplazamientos cortos y aplicando las medidas de seguridad y prevención trabajadas.
(En este ítem puede explayarse sobre los resultados obtenidos con la experiencia y la influencia que esta tuvo ya sea en el grupo de estudiantes como a nivel institucional o en los diferentes contextos en los que la experiencia tuvo repercusiones)
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