  En la Educación Musical, el principio básico de formación se sostiene cuando en una clase de música no se habla de música sino que se hace música.

  Es necesario un espacio de trabajo para permitir el acceso al canto liberando la voz del niño, sintiendo que puede expresarse cantando escuchándose a sí mismo como a sus compañeros. Dándoles  la oportunidad a los chicos de crear, pensar, probar, proponer a través de la práctica musical y contagiándoles el entusiasmo y el gusto por la música. 

   ¿La música es tan necesaria como el aire? A través del canto se descubrirán aptitudes muchas veces ocultas, como así también un importante desarrollo del potencial expresivo y de la imaginación creadora. Además de contribuir enormemente en la comprensión y gusto por la música.

El proyecto del coro es un proceso de musicalización en donde el niño escucha, conoce, ama, comprende, se expresa, se comunica, se desarrolla a través de la música. Es necesario para el mismo fomentar la actividad coral mediante conciertos y actividades que permitan compartir y relacionarse con otros coros.

   Este proyecto de Campamento Coral comenzó a gestarse en el año 2013 con el primer encuentro de coros de niños en la localidad de Sastre, en un constante crecimiento y cosechando éxitos se realiza en el año 2014 el segundo encuentro en Estación Clucellas convocando a tres coros de niños de escuelas primarias de la región, fortaleciendo lazos y satisfaciendo la necesidad en los niños de encontrarse con pares y compartir el amor que demuestran al canto. La tercera edición del campamento en el año 2015 fue llevada a cabo en la localidad de Rafaela, participando del mismo dos grupos de la ciudad además de los coros integrantes del primer encuentro y sumando una localidad al proyecto, Zenón Pereyra. Este año se organiza el Cuarto encuentro en Zenón Pereyra  esperando cosechar los mismos logros.

Fue ideado como un proyecto educativo regional para crear redes y vínculos entre los coros de niños y sus directores, con miras a sostenerse en el tiempo a través de la organización de un encuentro anual, alternando las sedes del evento en las distintas localidades donde están situados los coros participantes, permitiendo el desarrollo del proyecto. 

Además las actividades de campamento permiten desarrollar el espíritu de colaboración y sociabilización a través de las distintas actividades de aprendizaje en el ambiente natural. El campamento coral integra a personas con discapacidad adaptando las actividades para que todos puedan participar.

    En esta edición 2016 del Campamento Coral se decidió trabajar sobre un repertorio que refleja a través de las canciones la necesidad de crear conciencia sobre el cuidado del medio ambiente. En el marco de las actividades del Campamento Coral  se ofrecerá un concierto a toda la comunidad, destacando que es de carácter no competitivo, donde compartirán y unirán sus voces para despertar la ilusión de encontrarnos nuevamente.

   Para llevar adelante este proyecto es fundamental el apoyo de todos los integrantes de la comunidad educativa, con el aporte de la Asociación Cooperadora para que ningún niño deje de participar por razones económicas, la contribución de empresas, la ayuda cooperativa y solidaria de padres en la elaboración de la comida y limpieza del lugar. 

    Es de notoria importancia mencionar, que la Resolución nº 615 del 22 de octubre del año 2015, declara de interés cultural el proyecto Campamento Coral. La misma ha sido otorgada por el  Ministerio de Innovación y Cultura de la Provincia de Santa Fe, con aval y firma de la Ministra de Cultura, María de los Ángeles Gonzalez. 

