Participantes: Alumnos de 6to y 7mo grado. Prof. Laura Suárez. Área Informática

Lugar: Escuela Nº83 Juan Arzeno- Rosario.

Tiempo: 4 clases

Año: 2016

Desarrollo:

Para la primera clase, contamos con la ayuda de Timoteo, un experto en Pivot, alumno de 6to grado, que se ofreció a enseñarles a sus compañeros cómo se usa este programa. Mostró trabajos propios y tuvo mucha paciencia para responder las preguntas de todos. Las clases del profe Taimon estuvieron buenísimas, aprendimos todos y enseñamos todos. 

También se puede comenzar estas clases mostrando videos de internet con algunos ejemplos a modo de disparador, para mostrar a los alumnos. Hay muchos y algunos son espectaculares, luego proponer ejercicios simples, como por ejemplo que el stickman camine y trepe por las paredes de la pantalla, verán cómo los niños pondrán el cuerpo en acción para poder imitar los movimientos de su cuerpo y lograr animaciones cada vez más creativas y maravillosas. 

Los primeros intentos requieren de mucha paciencia. Hay que imaginar movimientos humanos y digitalizarlos cuadro a cuadro, pensar con el cuerpo, divertirse en movimiento.

En cada clase se incorporaron nuevas opciones como por ejemplo, cambiar de color la figura, animar varias figuras a la vez, construir o modificar un stickman, insertar un fondo, etc. 

Actividad extrema: Pueden intentar hacer parkour incorporando fondos de edificios traídos de la web. Les aseguro clases súper entretenidas!!! Comparto dos ejemplos donde la creatividad se pone en acción.

