En Jornada Ampliada dentro de Pedagogía Emprendedora, se trabajó el Sueño Colectivo: “TOME LO QUE NECESITE”, encuadrado en una feria de ropa, calzado, juguetes, libros, utensilios, adornos, etc. Esta iniciativa de los alumnos de 4to, 5to y 6to grado permitió trabajar junto a sus familias la apertura hacia los demás.

Se comenzó el proyecto desde mediados de septiembre, trabajando los días miércoles 80 minutos intregando los grados en el salón multiusos,  hasta la fecha de presentación, realizando diferentes actividades cómo: diseño de banderines, invitaciones, afiches publicitarios, selección y clasificación de los objetos e indumentaria recolectada por los alumnos y docentes, armado de stand de cada grupo de trabajo. La feria se realizó los días miércoles 25 de octubre y 1 de noviembre.

A los alumnos se los dividió en grupos mediante tarjetas diseñadas por las docentes, cada grupo conformado entre 5 y 6 alumnos contaban con los materiales necesarios para realizar las actividades previas a la feria. Se incluyó el equipo de mate y música a la ronda de trabajo a pedido de los alumnos, esto generó jornadas de trabajo en armonía.

     La intención de este sueño colectivo fue generar experiencias de encuentro, de compartir una actividad conjunta con la familia y ofrecer a la comunidad ayuda concreta para mejorar algunas de sus necesidades.

     La feria se llevó a cabo en la calle frente a la escuela, previamente se  repartió invitaciones y afiches anunciando este sueño colectivo indicando el lugar, día y horario.

     La concurrencia superó las expectativas de los alumnos, quiénes fueron los partícipes principales, mostrando valores como la solidaridad, el respeto, el compromiso y la sensibilidad ante en otro.

    La satisfacción generada fue de gran impacto por eso esta experiencia se repitió a la semana siguiente, con el compromiso de que continuará el año próximo, agregando la modalidad trueque: Dejo y Llevo.
