EEMPA Nº 1062 GRAL DON JOSÉ DE SAN MARTÍN
Frontera Santa Fe
Espacio Curricular. Lengua
Este taller es un espacio creativo en donde la experiencia corporal es primordial en el aprendizaje. En el ejercicio de dinámicas individuales y colectivas los y las participantes tomarán contacto con sus recursos expresivos y capacidad creadora y abrirán el rango de posibilidades para dar respuestas prácticas y efectivas en la comunicación en su área de trabajo.
En esta oportunidad se pidió como consigna que presentaran un producto o servicio (ficticio) con el desarrollo completo (investigación, organización del contenido, búsqueda de recursos, confección de videos, folletos, afiches)
Se  incluyó la participación del auditorio (alumnos de otros años y divisiones) para generar situaciones de aprendizaje en el expositor y los participantes.
Lo interesante del proyecto es el intercambio de la palabra, la escucha atenta, el vocabulario empleado y la experiencia presentarse en público con todas las formalidades pertinentes.
Metodología
Las clases teóricas consistieronn en exposiciones, mediante proyecciones de presentaciones en relación a conceptos y técnicas de la oratoria, improvisación y creatividad, las cuales se aplicarán luego en ejercicios prácticos. Además, se plantearon cuestionamientos sobre uso de estos recursos en el ámbito personal y profesional, dando espacio para la retroalimentación, análisis y preguntas por parte de los asistentes. 
Ejes problemáticos:
¿Qué digo? Organización del mensaje y precisión de las ideas.
¿Cómo lo digo? Autoregistro postural mientras me expreso, con pautas del cuidado  de la voz, proyección y expresividad vocal
Destinatarios: alumnos de todos los años y divisiones (dependiendo de los intereses grupales)
Responsables: docentes del área de Lengua
En las clases prácticas se ejercitarán técnicas vocales, como dicción, colocación, proyección de la voz y apoyo respiratorio. Se revisarán además técnicas para una postura adecuada, relajación, respiración, relación del cuerpo con los otros y el espacio, el contacto visual. 
Se trabajará con el material encontrado en ejercicios creativos individuales y grupales, tales como lecturas de trabalenguas y textos teatrales, juegos e improvisación.
Objetivos Generales:
o
Conocer las bases del manejo de sus recursos expresivos, vocales y corporales para la comunicación.
o
Implementar una postura adecuada y libre de tensiones.
o
Trabajar técnicas de improvisación, que permitan a los participantes encontrar el camino para seguir explorando de manera individual.
o
Desafiar sus capacidades lúdicas, creativas y de improvisación.
o
Entregar herramientas de oratoria y ponerlas en práctica.
Tiempo estimado: 
Preparación del tema a exponer: tres módulos
Exposición oral individual ( de todos los alumnos): cuatro módulos
Evaluación: se tendrán en cuenta los siguientes aspectos

Presentación personal e introducción al tema

Conocimiento, estructura y organización de la exposición

Gestos y posturas

Dominio del vocabulario
           Inclusión del público

Material de apoyo

Tiempo

Aportes originales
