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ILUSTRACIÓN SE REFERENCIA QUE LA IMAGEN APARECE “CONTENIDO SIMILAR EN OTROS SITIOS DE INTERNET”
UNA MANO SOSTIENE UN DIENTE DE LEÓN CON PARTE DE SUS SEMILLAS VOLANDO EN EL VIENTO

ESCUELA ESPECIAL N ° 1410 “CONCORDIA”
ZONA: NORTE. SPEP.  
LOCALIDAD: ROMANG
SUPERVISORA: ELSA SULICH
DIRECTORA: ROSANA DREHER
 

 A PREGUNTAS DE AGUA… RESPUESTAS DE AIRE…
…” LA BÚSQUEDA CONSTANTE DE IR HACIENDO CAMINO EN ESTA NUEVA FORMA DE HACER ESCUELA NOS DESCUBRE: EMPÁTICOS, RESPETUOSOS, CREATIVOS; ABRIENDO UN ABANICO DE IDEAS, ACTIVIDADES, PROPUESTAS Y RECURSOS MATERIALES Y HUMANOS PARA AVANZAR COMO EL RÍO, PERO YA TIÑÉNDOSE DE COLORES MÁS CÁLIDOS.
 	 	OBSERVAMOS QUE EN ESTE CONTEXTO DE PANDEMIA SE REAFIRMAN CRUDAMENTE LA DESIGUALDAD Y LA DISCRIMINACIÓN, QUE A VECES SE MANIFIESTAN CON ACTITUDES QUE MUESTRAN DISTANCIA, OLVIDOS Y SILENCIOS. 	ES UNA CONSTANTE LUCHA POR HACER VISIBLE LO QUE AÚN PARECE QUE ES INVISIBLE ANTE MUCHAS MIRADAS. NOTAMOS QUE ALGUNOS ALUMNOS PARA MUCHOS SON COMO EL AIRE QUE NO SE VE. SON ESENCIA QUE NO SE RECONOCE. EN UNA ÉPOCA DONDE SE PREGONAN LA INCLUSIÓN, LA DIVERSIDAD Y LOS DERECHOS HUMANOS, AÚN SUCEDEN ESTAS SITUACIONES Y RESUENAN COMO TOCAR FONDO DE ALGUNA MANERA.
“NO HAY UNA TRANSFORMACIÓN COLECTIVA QUE, DE ALGÚN MODO, NO TOQUE EL NÚCLEO ÉTICO DE CADA SER HUMANO” (JORGE ALEMAN.). Y ALLÍ VAMOS, CONMOVIDOS DESDE LO HUMANO, CONSTRUYENDO LENTAMENTE CON OTROS, CON LA CONVICCIÓN DEL ROL PRIMORDIAL DE LA ESCUELA EN LA SOCIEDAD, CON LA ESPERANZA DE QUE, EN ESE ANUDAMIENTO ENTRE LO INTROSPECTIVO Y LA CONSTRUCCIÓN COLECTIVA, PODAMOS SEGUIR BUSCANDO Y ENCONTRANDO RESPUESTAS QUE APORTEN A UNA SOCIEDAD MÁS JUSTA.”
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